

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 粤黔协作

# 粤黔两地携手 推动教育振兴

2024年高考贵州惠水县学子表现令人刮目相看

贵州省黔南布依族苗族自治州惠水县第一高级中学的罗婉蓉同学夺得黔南州文科第一名,全省第17名。600分以上考生达31人,本科上线人数高达1547人……2024年高考,惠水县学子表现令人刮目相看。

这份成绩取得的背后,离不开贵州省惠水县与广州市荔湾区携手推动教育振兴的辛勤耕耘。日前,惠水县教育局特地给荔湾区教育局致信表达“最诚挚的谢意与最深切的敬意”。

新快报记者了解到,在东西部教育协作的宏伟蓝图下,三年来,这段跨越山海的教育协作,在人才培养、资源共享、文化交流等方面都取得了显著成效。

■采写:新快报记者 曾贵真  
通讯员 甘 谊



▲惠水县委常委、副县长李凌波(广州荔湾挂职)到惠水县教育局就两地教育协作进行指导。

◀广州四中教师到惠水一中开展送教活动。

## 校际牵手,带来实质性改变

2021年以来,荔湾区的25名教育精英带着先进的教育理念与方法,融入了惠水县的高、中、小及幼儿园的教育土壤中。他们不仅直接参与教学,更成为推动校园文化建设与师资培训的中坚力量。同时,惠水县的81名教师到广州跟岗学习,汲取了现代教育的精髓,更新了教育理念,专业技能显著增强。

新快报记者了解到,35所惠水中小学幼儿园与荔湾区23所优质学校结对,形成了紧密的教育协作网络。双方学校围绕管理、教学、师资培养等多个维度深度交流,推动了教育均衡发展。特别是真光中学与惠水民族中学、广州市第四中学与惠水县第一高级中学的合作,通过高层挂职、实地考察、高端论坛等形式,不仅提升了管理水平,还为两所高中

学校的发展带来了实质性的改变。

这四所结对学校充分利用互联网+,创新性地开启了“双师课堂”,将广东的优质教育资源带到了惠水的高中课堂,实现了教育技术的无缝对接。同时,针对“三新”改革的精准帮扶,不仅让惠水的高中教师们直面新高考挑战,更在实战中磨砺了教学技艺,为培养未来人才打下了坚实的基础。

## 爱心助力,结出累累硕果

荔湾区的慷慨解囊,为惠水县学生心理健康发展指导中心的建立提供了强大支撑,加上对惠民小学、摆榜小学等项目的资助,累计捐赠达623.38万元,为教育设施的完善与优化铺就了坚实的基石。三年间,46期专业培训如火如荼,惠及7865名教育技术人才,心理健康教育的重视更是彰显了教育的温度。荔湾区的名师送教下乡,不仅传授知识,更传递了教育的爱与责任。

三年的辛勤耕耘,最终结出了累累硕果。2024年高考,惠水县第一高级中学的罗婉蓉同学夺得黔南州文科第一名,全省第17名。惠水民族中学的许祥瑞同学位列全省物理方向第94名。600分以上考生达31人,特控线以上524人,本科上线人数高达1547人,一系列数据有力地证明了东西部教育协作的巨大成效。

日前,惠水县教育局特地致信荔湾区教育局,表达“最诚挚的谢意与最深切的敬意”。惠水县教育局表示:“跨区域的深度协作激发了惠水县教育工作者的创新热情,提升了教育教学的整体质量。荔湾区先进的教育理念和管理模式,如同春风化雨,润物无声地滋养着惠水这片教育的热土,让我们的老师、学生能够站在更高的起点,眺望更远的未来。”

优异高考成绩的取得,是两地教育人共同努力的见证,不仅成就了一段教育佳话,更为未来的教育合作开辟了无限可能。惠水县教育局在信中表示,期待与荔湾教育的合作能够持续深化,共同探索更多元化的教育合作模式,为培养更多具有国际视野和创新能力的优秀人才,为推动两地乃至国家的教育事业发展作出更大贡献。

## 粤桂协作

### 肇企落户助力提质增效 做强富川香芋全产业链发展



■肇庆市呈香食品科技有限公司贺州市农产品加工基地项目签约仪式。

新快报讯 记者方轶 通讯员朱奇俊报道 近日,肇庆市呈香食品有限公司贺州市农产品加工基地项目签约仪式在广西贺州市富川瑶族自治县举行,项目将进一步完善香芋全产业链建设,助力该优势特色产业做大做强。贺州市富川县县长胡德珺,县政协主席唐先秋,县委常委、县人民政府副县长、粤桂协作驻富川工作组组长肖艳出席签约仪式。

粤桂协作驻富川工作组介绍,香芋是富川农业特色优势产业。目前,富川香芋种植面积达5万余亩,总产量约8万吨。近年来,富川以“初加工进基地,精加工进园区”的产业联动思路,不断完善香芋加工食品全产业链发展。粤桂协作驻富川工作组积极发挥桥梁纽带作用,将肇庆优质企业引入富川,助力打造香芋全产业链,推动香芋产业提质增效。

肖艳代表富川县人民政府与肇庆

市呈香食品科技有限公司签订《肇庆市呈香食品科技有限公司贺州市农产品加工基地项目投资框架协议》,项目投资额2350万元,将用于购置生产设备、产品检测及包装设备、速冻隧道设备,组建生产线;与当地香芋种植户、合作社建立合作关系等。肇庆市呈香食品科技有限公司、广西贺州市旭和产业园发展有限公司、富川县林业投资有限公司签订了三方租赁合同。富川县方面表示,投资框架协议的签订,将助力富川进一步做强香芋产业链,有力拓宽香芋制品在粤港澳大湾区销售渠道。

粤桂协作驻富川工作组着力推动“粤企入桂”行动深入开展,取得实效。2024年以来,新增引导落地投产企业数6家,实际到位投资额2.3亿余元,实施产业项目7个,带动农村劳动力就业人数近500人,产业协作水平质量不断提高,联农带农益农效果日益明显。

## 乡村振兴

### 湛江市红树林文化中心揭牌 擦亮“红树林之城”特色品牌

新快报讯 记者朱清海报道 近日,湛江市红树林文化中心揭牌活动在麻章区文化综合服务中心举行,为党的生日献礼。广州市白云区派驻湛江市麻章区对口帮扶协作工作组捐赠了一幅由国家一级美术师、中国当代艺术研究会常务理事刘远东精心创作的国画《红林鹭影》。

当天,湛江市委常委、宣传部部长郑浩然出席活动,麻章区委书记陈政致辞。活动由麻章区区委常委、宣传部部长林杰主持,广州市白云区派驻湛江市麻章区工作组组长、麻章区委副书记黎妮,麻章区委常委、组织部部长、党校校长郭波,副区长李倩怡及各相关单位主要负责人参加活动。

活动现场,举行了“我心目中的红树林”青少年绘画作品展览。此次捐赠的国画《红林鹭影》,以细腻的笔触和生动的色彩,描绘了红树林中鹭鸟栖息、飞翔的美妙场景,展现了大自然的和谐与美丽,同时也传递出对生态环境保护的深切关注。

据悉,湛江红树林文化中心依托麻章区文化综合服务中心建造,有完备的理论宣讲、市民教育、科普展示等配套设施,已打造成为具有湛江特色的红树



■湛江市红树林文化中心揭牌活动在麻章区文化综合服务中心举行。

林科普展览馆和沉浸式体验空间,设有“麻章红树林大讲堂”、红树林剧场等宣讲宣传阵地,并举办了一系列红树林主题文艺、科普、展览、宣讲活动,取得了良好的宣传效果和社会效果。

接下来,麻章区将把湛江红树林文化中心打造成集科普教育、沉浸式体验、场景互动、人文交流于一体的科普教育中心。工作组将协助麻章区推动“像保护眼睛一样守护好红树林”的理念更加深入人心,在全社会形成生态优先、绿色低碳发展的浓厚氛围,坚定不移走好生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,擦亮“红树林之城”特色品牌,打造绿美广东生态建设新名片。